

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.--Jueves 6 de Septiembre de 1894.

Número 212

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 6 de septiembre.

Cuando termine el periodo electoral abierto á causa de la proximidad de las elecciones generales que van á efectuarse para la renovación de las Diputaciones de las provincias, firmará S. M. la Reina Regente varios decretos, que ya están preparados, sobre personal de las provincias ultramarinas.

El Ministro de España en la República Argentina comunica al Gobierno impresiones pesimistas respecto al deseo de que otorguen en dicha república concesiones Arancelarias al tabaco y alcoholes anilinos.

Paris, 6 de septiembre

Avisan de Londres que el Conde de París está moribundo.

Le Temps dice que D. Francisco Maria de Borbón y Castelvi, hijo del Infante Don Enrique, asumiendo el título de Duque de Anjou, está preparando un manifiesto en que reclama, para él, la sucesión de la Corona Real de Francia.

Berlin, 6 de septiembre.

Comunican de Varsin que la Princesa de Bismarck va recorriendo sus fuerzas, por cuyo motivo el Príncipe se halla más tranquilo y animado.

El Príncipe de Bismarck había sido invitado para la ceremonia de descubrir la estatua del emperador Guillermo I en Koenigsberg; pero declinó dicha invitación por la enfermedad de su esposa.

Londres, 6 de septiembre.

Telegrafian de Shanghai, que la escuadra japonesa se está concentrando en el puerto de Wei-Hai-Wei. El gobierno chino ha ordenado á toda prisa fortificar la plaza, para resistir cualquier ataque de la escuadra japonesa.

Nueva York, 6 de septiembre.

Según noticias de Port-au-Prince, se ha atentado en esa capital contra la vida del presidente de Hayti, general Hippolite, y también contra la de su adversario el general Manigat.

Viena, 6 de septiembre.

Desde que empezó la epidemia cólera en la provincia de Galitzia se han registrado 6,938 atacados y en el ducado de la Bukovina 3,000.

Bruselas, 6 de septiembre.

En Lieja hubo ayer 5 casos de cólera.

La Haya, 6 de septiembre.

En Amsterdam ha habido 11 invasiones y dos defunciones del cólera.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, septiembre 5, á las 5 1/2 de la tarde.

Gasas españolas, á \$15.70.

Contenidos, á \$4.83.

Descuento papel comercial, 60 días, de 4 á 4 1/2 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días (banqueros), á \$4.85 1/2.

Idem sobre París, 60 días (banqueros), á 5 francos 211.

Idem sobre Hamburgo, 60 días (banqueros), á 95 1/2.

Bonos registrados de los Estados-Unidos, 4 por ciento, á 115 1/2; ex-cupón.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, á \$2.

Regular á buen refin. de 3 1/2 á 3 1/2.

Azúcar de miel, de 2 1/2 á 2 1/2.

Mieles de Cuba, en bocoyes, nominal.

El mercado, sostenido.

Manteca del Oeste, en tercerceros, á \$11.80.

Harina patent Minnesota, \$3.75.

Londres, septiembre 5.

Azúcar de remolacha, firme, á 12 1/2.

Azúcar centrifuga, pol. 96, á 18 3/4.

Idem regular refin. á 10 1/2.

Solidados, á 102 7/16, ex-interés.

Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100.

Centro por ciento español, á 65 1/2, ex-interés.

Paris, septiembre 5.

Renta, 3 por 100, á 104 francos 17 1/2 cts. ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

POR LA TANGENTE.

Porque usando de un perfecto derecho resagimo las atusiones que respecto al DIARIO contenía un suelto de La Unión, con motivo del reciente meeting celebrado por los liberales en Artea...

sa, pretende el órgano doctrinal presentarnos como defensores oficiales del autonomismo, cuando en realidad nos concretamos á sentar la verdad axiomática y por tanto accesible á todo cerebro no invadido por las nieblas reaccionarias, de que mal puede un partido excomulgar á los que á fuego y sangre lo combaten, como jamás se le ha ocurrido á ningún papa excomulgar á los turecos ó á los rifeños.

Mas no es maravilla que La Unión prefiera engolfarse en tales escarceos á tratar seriamente el asunto, pues no le convenía de ningún modo hacerse cargo del fondo de nuestro suelto Ine-

atitudes, encaminado á poner de relieve las corrientes de simpatía últimamente desarrolladas entre separatistas y ultra-conservadores.

No sólo manifiesta su desagrado el órgano doctrinal porque el señor Mesa y Domínguez censuró enérgicamente á los enemigos de la nacionalidad, sino que también han merecido sus desdenes y sus burlas las significativas de-

claraciones del Sr. D. José del Oneto, elocente orador autonomista y diputado á Cortes recién electo, quien, en el meeting referido, dedicó párrafos brillantes á ensalzar las grandes virtudes del elemento peninsular, factor insustituible de nuestra riqueza y de nuestra cultura.

Todas estas señales del espíritu de concordia que afortunadamente priva en la Isla entera, excitán de modo poderoso el mal humor de los conservadores, así como también exasperan á los neo-separatistas.

De suerte que quedan en pié, indestructibles y lógicas, las siguientes apreciaciones con que termináramos nuestro suelto "Inexactitudes":

"Siempre fué la reacción el mejor caldo de cultivo para el desarrollo y aumento de las esperanzas revolucionarias. Por eso no es extraño ver que coinciden y se ayudan, independientemente acaso de su voluntad, los que combaten á los autonomistas por considerarlos muy españoles y los que combaten á los reformistas fingiendo el pretexto de que son poco españoles."

CONTRA LA PROSTITUCION.

En nuestra edición de la tarde de ayer publicamos la noticia de que el Gobernador Regional Sr. Barrio había dado orden al jefe de la Sección de Higiene para que en el término de ocho días cesasen las causas que han motivado las denuncias hechas por varios periódicos relacionadas con la exhibición en la vía pública de las mujeres de vida alegre.

Sabemos que el Sr. Barrio está dispuesto con la mayor energía y rigor á hacer que en el más breve plazo desaparezcan dichas mujeres de las puertas y ventanas de las casas donde residen, quitándolas por completo de la vista del público; como asimismo el que por la policía no se permita la detención de los transeúntes delante de las referidas casas.

Estas medidas que piensa realizar el señor Barrio harán cesar las quejas de la prensa poniendo coto á ciertas inmoralidades, mientras dicha autoridad estudia la manera de que esas mujeres desaparezcan de las calles céntricas de esta población á otras menos transitadas, lo cual por diversas causas muy atendibles no puede realizarse inmediatamente.

Pero si creemos que debe y puede inmediatamente ordenarse que las reducidas accesorias ocupadas por meretrices sean por éstas desalojadas atendiendo á razones de higiene y de moralidad, así como hacerse efectiva con todo apremio la responsabilidad de

los celadores, cuya vigilancia en el particular deja bastante que desear, como de ello son testigos cuantos transitan por las calles á que nos referimos.

Nos consta que en este particular, como en todos, la actitud del digno señor Gobernador Regional es resuelta y enérgica, por lo cual, así como por las medidas que piensa poner en práctica y á las que hemos aludido, le tributamos nuestro caloroso aplauso.

PAGOS.

El Sr. Fontanals y Martínez, Ordenador general de Pagos, nos comunica que desde el día de hoy queda abierto en toda la Isla el pago de la mensualidad de julio último á las clases activas, y los de material del propio mes.

Sobre un Contrabando.

Como habíamos anunciado, en la sesión celebrada ayer por la Junta Administrativa que dispone el artículo 194 de las Ordenanzas de Aduana, se acordó declarar como contrabando de guerra, las cajas con 49,000 cápsulas que fueron ocupadas dentro de unos barriles de sebo, importados de Nueva York, y que se pase el tanto de culpa á los tribunales de justicia.

LAS ACERAS.

Ha pasado á informe del Gobierno de la Región Occidental un recurso de queja establecido ante el Gobierno General por varios propietarios de esta ciudad, solicitando se deje sin efecto el elevado á dicho superior Centro por la Alcaldía municipal sobre un acuerdo gubernativo que dispuso la suspensión del cobro del impuesto de las aceras por la vía de apremio.

LA CIENCIA TRIUNFA.

Con verdadera satisfacción extractamos los siguientes párrafos de una interesante carta dirigida desde San Petersburgo al Sr. Ferrer Gauduxer por el Sr. D. Ignacio Zienscky, ilustrado miembro del Club Electro técnico y de otras corporaciones científicas de aquella capital, relativa al Descargador automático de electricidad del primero que se ha encargado de dar á conocer en aquel imperio:

"En este país, donde avanzamos rápidamente en asuntos científicos y donde los

fenómenos eléctricos son tan frecuentes y variados,— escribe M. Zienscky—no se conoce nada semejante; así es que su invento ha sido recibido con los brazos abiertos y se me ha instado vivamente para dar conferencias y practicar experimentos técnicos.

"También han llamado poderosamente la atención,— agrega—varios de sus otros inventos numerados en La Ilustración de Cuba y cuyo solo nombre evidencia su importancia y utilidad. Sírvase remitirme ejemplares para su experimentación.

La carta termina recomendando al Sr. Ferrer Gauduxer que se prepare á construir muchos miles de aparatos, si las experiencias responden (que ya sabemos aquí que responderán) á lo que se espera.

El mejoramiento de las poblaciones y el trabajo para los obreros.

Consecuente el ministro de la Gobernación señor Aguilera en su laudable campaña de mejorar las condiciones higiénicas de las poblaciones y en la de facilitar trabajo para la clase obrera, ha dictado una Real orden circular á los Gobernadores civiles, de conformidad con lo propuesto por la Junta de urbanización, para que se forme una estadística que permita conocer ciertos datos sobre los cuales se habrán de basar ulteriores disposiciones que redunden en favor de los obreros, de las industrias y de los pueblos.

Sucede en efecto, y es por cierto muy lamentable, que mientras en la mayoría de las poblaciones de España hay grandes necesidades materiales que satisfacer y carencia de edificios públicos y de medios para llevar á cabo debidamente servicios tan importantes como los de abastecimiento de aguas, alcantarillado y otros, existe una multitud de obreros sin trabajo y gran número de industrias que languidecen á la vista de un horizonte amplio donde podrían desarrollar su actividad.

En esto se funda la Real orden á que nos referimos, para formular el cuestionario que á continuación publicamos, el cual será contestado por los arquitectos municipales antes del 30 de Noviembre próximo.

CUESTIONARIOS

"¿Existe plano de la población? Si lo hay deberá manifestarse en qué tiempo se hizo, qué grado de confianza puede inspirar y si se han hecho ulteriores á su levantamiento muchas reformas.

VINO ESPECIAL DE MESA MARCA ROMAGOSA

Es por su pureza y elaboración, superior á todos los que se importan en la Isla. Es muy agradable al paladar y en particular estomacal. Pídase en todas las tiendas y restaurants y se expende en cuarterolas por sus únicos receptores

Romagosa y Montejo, Inquisidor 19.

C 1191 26a-29a

Para dos únicos conciertos ha sido contratado el eminente violinista cubano Caballero Brindis de Salas. El lunes 10 del actual mes dará su primer concierto.

La próxima semana, estreno de la zarzuela en un acto, titulada LOS PURTANOS

El día 12 del corriente mes, tendrá lugar el beneficio del primer tenor D. Pedro Buzzzi, con un interesante programa.

HOY 6 DE SEPTIEMBRE

A LAS 8: VIENTO EN POPA.

A LAS 9: LOS DINEROS DEL SACRISTAN.

A LAS 10: LA COLEGIALA.

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS

C 1208

8 31

LA GRAN SEÑORA

con toda la solemnidad que requiere un verdadero acontecimiento, anuncia por todo el MES DE SEPTIEMBRE la FORZOSA, VERDADERA Y ULTIMA REALIZACION de todas las telas de verano.

Sin precedente, sin competencia posible y con un 50 por 100 de rebaja en los precios señalados hasta el día.

Nuevas remesas. 20,000 piezas crea de hilo puro con 30 varas, á 3 1/2 pesos. 3,000 piezas warandol superior 2 varas de ancho á un real. 5,000 docenas medias de hilo color patente, para niño, á 3 pesos docena.

¿A qué seguir enumerando artículos y precios, si los propietarios de LA GRAN SEÑORA no han de reparar en ello, estando, como están, dispuestos á hacer una verdadera y nunca vista liquidación de todas las telas de verano?

Si de LA GRAN SEÑORA Pretendeis una tela primorosa, Aérea, sutil y vaporosa,

De argentina ilusión, embriagadora, Barata en precio y de color hermosa, Nunca ocasión tan buena como ahora.

GRANDES ALMACENES

LA GRAN SEÑORA.

IMPORTACION DIRECTA.

VENTAS AL POR MAYOR Y AL DETALL.

OBISPO Y COMPOSTELA.

TELEFONO 949.

C 1347

6a-3

2º En qué forma y de qué modo se realiza el abastecimiento de aguas a la población? ¿Se juzga suficiente ó deficiente, y por qué?
3º En qué forma y de qué modo se realiza la extracción de las aguas fecales de la población?
4º Qué edificios de carácter público existen en la población como escuelas, hospitales, cárceles, manicomios, mataderos y demás de cualquier género que sean necesarios para la vida de los pueblos? ¿Satisfechas ó las necesidades que deben satisfacerse? ¿Son aprovechados ó edificadas de nueva planta?
5º ¿Qué proyectos hay aprobados, cuáles en tramitación y estudio y qué presupuesto tienen? Deberán también añadirse en este capítulo los que el facultativo considere necesarios y convenientes y aquellos que la opinión y la prensa hayan iniciado.
6º ¿A cuánto asciende el presupuesto de gastos en urbanización y obras, tanto en material como en personal?
7º Texto de sus Ordenanzas municipales.
8º ¿A qué género de trabajadores, en cuanto se relaciona con la urbanización y obras, se podría dar trabajo, y en qué proporción?
9º ¿Qué ideas ocurren al facultativo que pudiera contribuir del mejor modo posible á resolver la crisis obrera y á realizar las obras necesarias y convenientes en esa población?

Escusado es decir que la Real orden del señor Ministro de la Gobernación ha de merecer unánimes elogios, dados los fines tan levantados y patrióticos que en ella se persiguen, y que es de esperar vaya seguida de los más eficaces resultados, tanto para los pueblos como para la clase trabajadora.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Cárdenas, la Sra. D. Braulia Comas de Iglesias;
En Santa Clara, D. Ramón Taurón;
En Sancti Spiritus, D. Manuel Valentín Bernal; y
En el poblado del Cristo, D. Onofre Casero, empleado en la administración de comunicaciones de Cuba.

NOTICIAS MILITARES.

CAPITANÍA GENERAL.
Disponiendo el general a la Península de los primeros tenientes don Julian Domingo Simón, don Eugenio Moreno, don Eladio Canseco, don Blas Soler Peiro, don Eduardo González, don Rafael Navas y don Eloy García.
Idem del veterinario don Manuel García González.
Se ha expedido pasaporte para la Península al primer teniente don Francisco Roche Labasa.
Cursando instancia del Teniente Coronel don Dámaso Berenguer que pide el placa de San Hermenegildo.
Trasladando Real Orden de retiro del Coronel don José Blanco González.
Idem del Comandante don Pedro Barral.

GUARDIA CIVIL.

Subinspección.

A la Capitanía General se interesa abono de la asignación del Comandante don Manuel Ferreira.
A la misma autoridad se devuelve con informe instancia del soldado Juan Osoro que solicita el pase al Instituto.
Idem idem. Se devuelve con idem la del idem José Cruz que solicita idem.
Idem idem. Se devuelve con idem la del idem José San Fidel que solicita idem.
Se concede cuatro meses de licencia por enfermo para la Península al Comandante don Antonio Aguirre.
Se remite pasaporte para la Península al primer teniente don Marcelino Izquierdo.
Se desestima instancia del cabo José Paz Fiol que solicitaba el empleo de sargento de ejército.
Se ordena el alta en la segunda compañía de Sancti Spiritus del guardia segundo Eleuterio González.
Se devuelve para ampliación de informe instancia del sargento José Castillo Villalonga que solicita renovación de compromiso.
Se concede ingreso en el Instituto al licenciado Inocencio Peyo y se ordena el alta en la Comandancia de Oienfuegos.

VOLUNTARIOS.

Subinspección.

Cursando instancia del primer teniente D. José Nicolás Franco que pide pase á excedente.
Idem seis meses de licencia para la Península á D. Ramón Dacoba Pérez y D. José Onchi Rodríguez.
Id. primer teniente D. Ignacio Pita, que pide la baja.
Disponiendo la baja del sargento don Francisco Torres Pina.
Concediendo la baja á D. José Méndez Rodríguez, D. Alberto Ibarra Lopez y D. Celestino Montero González.
Id. pase de cuerpo á D. Faustino Gutiérrez Pérez, D. Rafael Riera Vidal, D. Juan M. Izmar Galarza y D. Manuel Linarez Gómez.
Cursando propuestas de Medalla de Constancia de la Compañía Iberia de Batabanó y sección de marina.
Id. instancias de los segundos tenientes D. Angel Martínez y D. Miguel González, que piden la baja.
Disponiendo la baja del segundo teniente D. Mateo González Ibarra, por haber fallecido.

CORREO DEL NORTE.

ASIA

EL CONFLICTO CHINO JAPONÉS.

Shanghai, 30 de agosto.—Según noticias de la prensa china, no confirmadas oficialmente, los chinos obtuvieron del 13 al 19 del actual una serie de victorias sobre los japoneses. Unos 5.000 de los primeros, con la cooperación de coreos que pidieron para

llevar á su lado, atacaron á las fuerzas del Ping Yang noroeste de Corea; al día siguiente recibieron un refuerzo de 4.000 hombres procedentes de Yi Chow, y el 15 derrotaron nuevamente á los japoneses en Chodog Ho. El 16 se les incorporaron otras fuerzas en número de 16.000 y el 17 nuevo ataque á los japoneses, que perdieron 4.000 hombres y dejaron en el campo gran cantidad de municiones é impedimenta.

El 18 trece buques de guerra japoneses en el río Tarung, cerca de Buang Chow, hicieron fuego á los chinos causándoles varios centenares de bajas. Después de esto vararon dos de los buques y recibieron grandes averías causadas por la artillería china.

Los japoneses se retiraron al Sur perseguidos por la caballería china, y el 19 fueron atacados por retaguardia y derrotados, capturando los chinos á Huang Chow.

Londres, 30 de agosto.—El corresponsal de la Central News Agency en Shanghai dice:

"En Tien Tsin se siente grande inquietud á causa de la actitud de las tropas chinas. Los extranjeros se arman en previsión de un ataque. Fueron enviados á Tien Tsin por sus gobiernos respectivos, á fin de proteger, si fuere necesario, á los residentes extranjeros, el cañonero francés *Lion*, el buque de guerra alemán *Wolf*, el de Inglaterra *Linnet* y el de Rusia *Sivotch*."

Viena, 30 de agosto.—Un agente del gobierno japonés compró aquí 200.000 fusiles de aguja antiguo modelo, y se dice que mandó la mayor parte de este armamento á Amsterdam, de donde será conducido á Yokohama.

Londres, 31 de agosto.—Dicen de Shanghai al *Morning Post* que los japoneses están desembarcando numerosas tropas al Norte de Taktú y se preparan á marchar sobre Pekin. Dicese también que los japoneses desembarcaron 20.000 hombres en la frontera de China y Corea.

De otra parte, el corresponsal del *Times* en Shanghai dice que los chinos, á quienes se habían unido 5.000 coreos, rechazaron á los japoneses en Kai-Song, cuarenta y dos millas al Norte de Seúl, y continuaron su marcha de avance.

Londres, 32 de agosto.—Dice un despacho de Shanghai que el 30 del actual desembarcaron tropas japonesas en Lia-Tie Shan y se dirigieron inmediatamente hacia Port Arthur en tanto que los buques de guerra comenzaban á bombardear esta ciudad. El propósito de los japoneses es destruir los muelles y fuertes de aquella población á fin de que los barcos chinos puestos fuera de

combate no puedan refugiarse en aquel puerto para ser reparados.

San Petersburgo, 31 de agosto.—Rusia enviará al extremo Oriente las naves de guerra *Nicolás I.*, acorazado de 8.000 toneladas, armado con 24 cañones, y el *Pamyat Azova*, acorazado también, de 6.000 toneladas y con 33 cañones. Estos dos buques son de los más poderosos de la flota rusa.

ENTRE EL FUEGO Y EL AGUA.

Hong-Kong, 3 de agosto.—En el río Canton ha ocurrido una terrible catástrofe. Declaróse un incendio en una barquilla comunicándose el fuego, atizado por un fuerte viento, á centenares de otras embarcaciones, todas amarradas en línea. En estas barcas vivían numerosos chinos, los cuales no tuvieron tiempo para saltar las amarras y evitar que las llamas cundiesen con rapidez. Muchos se lanzaron al río, pereciendo ahogados en sus aguas; centenares de otros á bordo murieron quemados.

CORREO DE LA ISLA.

MATANZAS

En la mañana del viernes llegó á Matanzas el Sr. D. M. Martínez Campos, Ingeniero Jefe de la División de ferrocarriles de esta Isla, con el fin de recibir, para su apertura al servicio público, la parte de prolongación de la línea del Ferrocarril construida entre Oumanayagua y el Venero.

Con este motivo, al medio día del sábado salieron en tren expreso para dicho punto, el citado Sr. Martínez Campos, el Administrador de la Empresa D. Manuel Luciano Díaz y otros empleados de la misma.

CUBA.

Varios vecinos de Vegueta han dirigido á *La Unión* de Manzanillo la siguiente comunicación:

Serán las cuatro de la tarde del día 27 del corriente, cuando una horrosa tempestad se cernía furiosa sobre esta comarca, dando principio con una copiosa lluvia de piedras, del tamaño de avellanas en general, muchas como nueces y algunas como huevos de gallina; cosa tan extraña y tal nunca vista en este país intertropical, que los habitantes, no acostumbrados á estos terribles fenómenos de la naturaleza, estaban aterrizados.

Entre el furioso vendaval, el horriblo tableteo de incesantes truenos que ensor-

decían los vivos relámpagos que deslumbraban y copioso aguacero, se notaba desde este poblado, hacia el N. E. una tremenda nube, de aspecto terrorífico, que encendida y dando vertiginosas vueltas, parecía querer arrollar cuanto encontraba á su paso; y á poco, la inmensidad de hojas y tallos de toda clase de plantas que caían envueltas con el aguacero, nos dió á comprender, que no muy lejos de este punto, estaba dicha nube causando estragos, sembrando la desolación y el espanto, tal vez la muerte en nuestros vecueros caruanos.

Terminado el descomunal aguacero, se recibieron noticias de que, á poco más de un cuarto de legua de aquí, una furiosa tromba había arrebatado siembras, árboles, casas y animales en una zona de dos kilómetros de longitud por uno de latitud, en la orilla derecha del río Buoy, en el punto denominado "Vega Grande", dejando á los infelices estancieros en la más espantosa miseria, algunos heridos y otros contusos.

Inmediatamente, muchos vecinos de este poblado, nos personamos en el lugar del hecho á prestar los auxilios del momento á los infelices que, en un pestañear, han perdido cuanto poseían; ¡cuán desconsoladora impresión nos causó tanta desdicha, tanta destrucción y ruina tanta! Árboles corpulentos arrancados de raíz, muchos de ellos arrojados á larga distancia, otros rotos á manera de torniquete, y los que han podido resistir las furias del arrasante meteoro, han quedado completamente destruidos, sin hojas ni tallos: de las siembras no quedan ni señales, fueron barridas; las casas destruidas, habiendo desaparecido algunas por completo por haberlas elevado sin saber donde han ido á parar, lo mismo todos los muebles que contenían, y los pocos que quedaron, esparcidos en pedruzcos; las aves y otros animales en su mayor parte desaparecieron, las restantes van apareciendo muertas; las ropas de cama y de vestir parecen por ninguna parte, y hasta un caballo fué elevado y en la caída se destruyó. Pero lo que más impresiona y llena el ánimo de terror y espanto, es el cuadro triste y lastimoso que presentan las personas que sufrieron la catástrofe: leves juguetes del vendaval que los azotaba, eran traídos acá y allá y arrojados con furia sobre las casas, sobre los árboles, sobre el suelo; sin que les valiera el asirse de los objetos que hallaban á tientas, porque al momento eran expulsados de ellos para volver á aquel vólvulo mortífero; y decimos á tientas, porque aquella atmósfera abrasante que los envolvía, los cegaba, y asíñaba; resultando de este continuo batallar varios heridos y todos materialmente magullados, quedando

REGALOS PARA EL BAZAR.

Especialidad en artículos útiles de gran vista y muy baratos, pedidos para este objeto.

CASA DE HIERRO.

OBISPO Y AGUACATE.

NUEVOS Y EXQUISITOS PERFUMES PARA EL PAÑUELO:

Violeta de América,
Lirio del Japón.

PARA EL TOCADOR:

JABON DE SANDALO.

DE VENTA EN

EL FÉNIX y PALAIS ROYAL

2
FOLLETIN
LOS MONSTRUOS DE PARIS.
NOVELA ORIGINAL DE PAUL MAHALIN.
(Esta novela publicada por *El Cosmos Editorial*, se halla de venta en la "Galería Literaria", Obispo n.º 55.)
(CONTINUA.)
CAPITULO II
EL BRUGLAND DE LOS FENÓMENOS
Después de haber franqueado el dintel, si así se puede llamar al agujero que constituía la entrada al Edén, encontrábase un escalón de madera, que era el primer peldaño de una escalera que conducía á un hoyo, situado á algunos metros más bajo que la rasante de la calle. Aquel hoyo, bastante grande, iba á unirse con las medianerías de algunas casas que por su fachada principal daban al boulevard de Italia. Por el día se veían verse montones de escombros y de inmundicias, manchones de esa hierba azulada que crece, sin que se siembre, en todo el Sahara, algunas matas de alelíes, un juego de bolos y dos ó tres jaulas de pollos, que en verano tenían las pretensiones de servir de cenadores.
A esto era á lo que la señora Verre-Pilé, llamaba simplemente el *jardín*. En el fondo de semejante corral, se veía

una gran nave que no tenía más que un piso; que recibía la luz y el aire por una docena de ventanas, y que en otro tiempo había servido para talleres de una fábrica de curtidos. Allí, en aquella especie de cuadra, entre cuatro negras paredes y bajo un techo con más agujeros que una espumadera, era donde la señora *Catapulte*, llamada Verre-Pilé, había instalado sus bodegas, que de todo tenían menos vinos y aguardiente, los hornillos de su *bibine*, que de todo guisaban menos sustancias alimenticias, y el piano de su *bengland*.
¿Qué es una *bibine*?—preguntarán nuestros lectores.—Eso es precisamente lo que vamos á aclarar.
Una *bibine*, en el argot parisiense, es un figón adonde van á alimentarse (!!!) los pobres seres que no tienen en sus bolsillos más que quince ó veinte céntimos para atender á las necesidades de su sustento. En los alrededores de la plaza Maubert y de la *Butte-aux-Cailles*, abundan muchísimo estos establecimientos, por componerse la población de estos lugares de seres indigentes, que experimentan la necesidad de alimentarse por poco dinero.
¿Qué es un *bengland*? Vamos á abrir un paréntesis, que cerraremos lo antes posible, por temor de cansar á nuestros lectores; pero que creemos indispensable para satisfacer su justísima curiosidad.
Cada época en los fastos de los tiempos tiene su *uniformidad*: hemos tenido

sucesivamente el baile, las revoluciones, el magnetismo, los patines de ruedas, el fonógrafo y la comedia casera. Pero todo ha pasado ya. Lo único que ha permanecido es el café concierto. Cada ciudad, cada pueblo y hasta cada aldea, tiene el suyo. En las grandes capitales abunda tanto como las fotografías; esto sin contar las compañías ambulantes que van de pueblo en pueblo, como en otro tiempo el carro de *Thestis*, é iniciar á los inteligencias rurales en las bellezas de los *Bomberos de Nanterre* y de la *¡Oum au Canadal!* ¡*All right!*
¡Aun hoy soplan buenos vientos para la Musal!
En París, el número de estas tabernas líricas se pierde en el infinito. Nos preguntamos muchas veces, sin poder darnos una contestación satisfactoria, que es lo que arrastra á esas gentes, que viven en la capital más adelantada del Orbe, á esos establecimientos en que se vende un líquido parecido al que sale por las alcantarillas de Bécotte ó de Charentón, y al compás de una música cochinchinesca, libación tras libación, llegar hasta el amoratamiento. Nos preguntamos de qué miserias pueden ser el contrapeso semejantes diversiones.
Porque hay que advertir que estos Eldorados y estas Alhambras existen por todas partes; en la cueva y en la buhardilla, en el quinto piso y en el entresuelo, para las gentes poderosas y

para las de peor especie, acá y allá, perfumadas y pútridas, campestres y clandestinas, en los paseos en donde se adquiere la reputación y la gloria y en las callejuelas, en donde se llega á la vergüenza y á la infamia de esa Babilonia moderna. Las hay que parecen palacios, teatros y gimnasios, en donde se codea, sobre poco más ó menos, la misma sociedad que en la Opera, que en el Hipódromo y que en el Casino; otros son verdaderos centros tenebrosos en donde se aprende el crimen y en los que la policía tiende sus redes para pescar la perfidia, el robo y la depravación. En algunos se canta, lo cual sucede en muy poquísimos, pues en la mayoría se chilla, se ruge y se aulla. De aquí ha nacido el pomposo nombre que engloba en una misma imagen y en una onomatopeya á todos los establecimientos de este género.
La señora viuda *Catapulte*, tenía, pues, un establecimiento á la moda; aquella zahurda tenía varios fines conocidos, sin enumerar los muchos que no se conocían: allí se comía durante toda la semana; se bailaba los domingos y los lunes; se hacía conocer y aprender á los parroquianos la canción en voga, sucia é inmoral, pues nada bueno podía aprenderse en aquel infierno. Allí, en aquel salón, era donde una antigua alumna de *Saint-Denis*, que había descendido desde el salón al basurero, tocaba un piano comprado de *Isaac*. Los lunes, eran los "días de

moda" en aquel salón, como lo son los sábados en *Mabilly* y en el circo de los Campos Eliseos. En estos días era cuando se podía encontrar en casa de la señora Verre Pilé á toda la aristocracia del presidio, lo mismo que en *Vioux Chene* ó en la California, se daban cita allí bohemios, licenciados y fugados de presidio, gentes de la peor casta, alternando con esta canalla un público especial y tan raro, que había hecho bautizar al establecimiento con el nombre de *Los fenómenos*. Más claro, allí había enanos, gigantes, mujeres con toda la barba, mujeres colosales, hombres esqueletos; baldados, albinos, cojos, mancos, tullidos, ciegos, tuertos, descoyuntados, en una palabra el *extra y sal* de la capital.
Se llama *extra y sal*, en el lenguaje de estas gentes, al teatrillo de luna ó de tablas, al coche ó barraca en el cual se exhiben los monstruos, personas ó animales, machos ó hembras. La palabra es muy típica. Los curiosos *entra* después de haber satisfecho el importe de la entrada, el fenómeno se levanta; habla ó ladra, ruge ó grita, después de lo cual *salen* más ó menos satisfechos.
En casa de la señora viuda *Catapulte* el *entra y sal* estaba en su casa, en su centro.
Allí hablaban de sus asuntos, debatían sus intereses, preparaban sus planes, se cuestionaba el pro y el contra de los negocios y se "daba buena vida" con el

EL IDEAL.

No son sus gestos incoherentes, sus movimientos bruscos de polichinela, sus lloros, sus arranques de desesperación, sus profecías, sus maldiciones, sus ojos enrojecidos, sus risas estridentes....

No; no es nada de esto lo que hacia ellos me atrae. Es que los amo, que los siento muy cerca de mis sueños y de mi corazón; que me impresionan más que esos pequeños fuegos cuyos juegos infantiles me han obligado muchas veces a detener el paso, sumiéndome en honda abstracción, haciendo que me distinguiera las quimeras de los niños de las quimeras de los viejos filósofos.

Si, yo los amo y los envidio, porque comprendo el supremo esfuerzo que han hecho para saltar con los pies juntos por encima de la realidad, para elevarse sobre las miserias humanas llevando en la frente la aureola de las grandezas; porque reconozco que han salvado el abismo que nos separa de la felicidad.

Pues bien; ayer siguiendo los pasos del médico, recorrí los corredores y las salas de la casa de Salud, andábamlos de prisa; nos evadíamos de nuestros habituales clientes; del joven que pide que le abra la puerta para ir a repetir a los hombres la palabra que el Padre Eterno ha murmurado en su oído; del interventor a quien han robado sus grandes descubrimientos; del mendigo que se ha convertido en sol y pretende que se le adore; del deudor a quien los acreedores persiguen; del músico que tararea acompañamientos sin palabras; del melancólico que allá abajo, junto a los plátanos, aspira continuamente el delicado perfume de un ramo de violetas.....

El doctor me dijo: —Voy a enseñar a usted un loco a quien estoy seguro que ha de envidiar. Cualquiera hombre cuerdo, cambiaría su razón por el sueño de ese infeliz. Y en pocas palabras me explicó la historia de aquel hombre, recién entrado en el manicomio.

Contaba a la sazón 40 años. Había ejercido desde muy joven la industria de buhonero, yendo de feria en feria, y contaba por menores de sus viajes, respondiendo con gran lucidez a todas las preguntas que se le hacían. Solamente en una cosa desvariaba con arcaica tenacidad.

Según su relato, desde la edad de 16 años había tenido por compañera inseparable a una mujer misteriosa, invisible para todos menos para él; una mujer con la que compartía sus penas, sus placeres, sus trabajos, su comida, su lecho; una mujer que se llamaba Victoria y que únicamente se apartaba de su lado cuando él procedía mal, cuando abusaba de la bebida o dirigía requiebros a otras mujeres. En tales casos desaparecía o tarabada más o menos tiempos en volver, según la mayor o menor gravedad de la falta. Y antes de perdonar imponía penitencia; le obligaba a pedir misericordia, arrodillado delante de ella como se arrodilla el arrepentido devoto ante la divina imagen. Una perfecta contradicción era lo único que enternecía a Victoria.

Durante 20 años, el buhonero vivió con su amada, gozando de una casi perfecta luna de miel. Viajaban los dos constantemente en el pequeño vehículo que él compró para llevar del pueblo los objetos de su comercio ambulante.

La felicidad que el buhonero experimentaba en sus largas caminatas por caminos solitarios, veíase interrumpida al final de cada viaje, cuando llegaba a la plaza pública, donde era preciso levantar la tienda de campaña y desatender a la querida compañera para ocuparse de negocios mercantiles con los palurdos.

¿Qué ocurrió aquella noche, anterior a la mañana en que el vendedor errante se despertó con el cuerpo dolorido y la ropa manchada de barro, sobre la cama de una oficina de policía? A las preguntas que se le dirigieron no pudo contestar satisfactoriamente. Supuso que durante su sueño le habían arrojado desde el interior del vehículo a la carretera dejándole allí sin sentido. Dió las señas del caballo y del coche y suplicó juntando las manos y llorando, que buscasen a su inseparable compañera, de la cual hizo un acabado retrato. El carruaje y la caballería fueron encontrados por unos campesinos. Pero nadie había visto ni oído hablar nunca de la mujer.

Después de muchas indagaciones, la policía llegó a convencerse de que Victoria era un ser imaginario. Y el buhonero fue entonces conducido a una casa de Salud, para ver si en ella encontraba a su ídolo.

Cuando el médico y yo entramos en la celda, el loco, que estaba sentado junto a la ventana, se levantó para saludarnos. Le miré. Era uno de tantos hombres insignificantes como hay en el mundo; uno de esos ejemplares de la edición vulgar que en todas partes se ven y que no dejan el más pequeño recuerdo en la memoria del observador; uno de esos seres que no parece que han nacido para amar ni para que los amen, ni para ser en la tierra nada que sea útil y provechoso. Y, sin embargo, tienen madres y amantes que los acarician, y oyen palabras de ternura como los demás, y como los demás sueñan, esperan, creen, aman, sufren y sienten sed de justicia.... Créanme ustedes; no hay hombres insignificantes.

Permanecía de pie delante de nosotros que habíamos ido allí para divertirnos con sus devarios. El médico le preguntó: —¿Y qué? ¿Ha hecho usted ya las paces con Victoria?

El loco sufrió un ligero estremecimiento y respondió en voz baja, poniendo un dedo sobre sus labios: —¡Chist!..... que no oiga lo que usted dice.

—¿Tiene usted miedo de que se enfada más de lo que está?—añadió el doctor sonriendo.

—No, pero ya sabe usted lo que son las mujeres; tienen un amor propio excesivo y les agrada mucho saber, cuando están incomodadas, que su mal humor preocupa a alguien.

—Hizo una breve pausa, volvió la cabeza y dijo alzando el tono de su voz: —Vamos Victoria; aquí está el señor doctor que pregunta por ti.

Era indudable que estaba contemplándola en aquel momento, y que vio que ella le volvió la espalda, puesto que al cabo de unos segundos hizo un gesto de pena, nos miró y exclamó así:

—Nada; no hay medio de conseguir que se pase el enfado. ¡Tiene tan arraigada la idea de que yo la abandoné para ir en busca del comisario de policía y decirle que ella había intentado robarme y huir con otro hombre!..... ¡Cree usted señor doctor que soy capaz de cometer acción tan villana con la única mujer a quien he querido, y quiero, y quiero mientras viva?

El doctor hizo un signo negativo y salió después de manifestarme que iba a termi-

nar la visita y que volvería muy pronto. Me quedé a solas con el loco.

—¿Quiere usted presentarme a Victoria?—le dije.

—Sonrió melancólicamente. —¡Ay, caballero! Bien quisiera complacerle; pero no me es posible. Ya comprenderá usted que por encima de todo debe estar mi felicidad. Hubo un tiempo en que sufrí mucho, porque Victoria, a causa de ser invisible para todos menos para mí, no podía recibir los homenajes de admiración de mis amigos. Fue entonces cuando pensé formalmente en casarme con ella, porque una mujer legítima no está tan propicia a enfadarse, a tomar la puerta como una que no lo es.... Pero luego reflexioné que era más ventajoso para mí, seguir amándome oculta, porque..... ¡míreme usted bien! Yo no soy guapo, ni vigoroso, y tengo la seguridad de que otros hombres que valen más que yo, hubieran hecho todo lo posible para arrebatarme a mi amada, tan pronto como la hubiesen visto.

Al hablar así retratabase en las facciones del pobre loco el horrible sufrimiento que le producía la idea que acababa de expresar. Le pregunté a media voz:

—¿Y es muy bonita, verdad?

Al oír esta pregunta, su rostro se transformó, sus ojos brillaron y sus labios moviéronse repetidas veces. Es que no encontraba frases a propósito para darme a conocer en toda su grandeza y sublimidad la hermosura de su adorada. Tuvo que contentarse con decir:

—¡Ah caballero, si usted la viera!

Cojí y estreché su diestra en un arranque de afectuosa piedad mezclada de admiración. Mi mirada siguió la dirección de la suya, y tal vez, subyugado por la maravillosa expresión de sus ojos, me pareció ver a tí; ¡oh mujer ideal con quien tantas veces he soñado! ¡Oh mi amiga y mi amante, alma de mis ilusiones, síntesis de mis deseos, Victoria mía!

HUGUES LE ROUX.

CAMILLE SAINT-SAËNS.

Para que se vea la imparcialidad con que son juzgados los artistas todos en Europa, voy a reproducir, tomándolo de un periódico de París, el pequeño pero muy sesudo trabajo que sigue, en el cual se aquilata el mérito de una de las celebridades musicales con que hoy se honra el mundo flarmónico.—Dice así:

“Suelen lamentarse algunas distinguidas personas de que los hombres de hoy dediquen toda su atención al estudio de un solo arte ó una sola ciencia, y desesperan de encontrar otro Miguel Angel, otro Vinci.—Ese disgusto debiera, no obstante, disiparse, pensando en M. Saint-Saëns, porque este artista posee un genio maravillosamente variado.—Saint-Saëns ha sido con más ó menos éxito poeta, dramaturgo, matemático, naturalista, filósofo y músico. Y su música, por no hablar de otra cosa, es tan variada como su genio.

No hay género ni forma que él no haya abordado. M. Saint-Saëns ha compuesto música de cámara, sinfonías, poemas sinfónicos, oratorios, cantatas, óperas.... Si se quiere definir su carácter artístico, se halla uno perplejo, por concurrir en él cualidades y defectos contrarios: él es de raza y educación clásica. La variedad de sus conocimientos y solidez de su estilo lo aclaman desde el principio, como también su verbosidad de una apariencia rara, sin duda, pero que se hace agradable, sobre todo, a los caprichos regulares y fantasías ya previstas. Sin embargo, ese clásico es autor de algunas durezas armónicas célebres, y la mejor de sus sinfonías carece de plan tonal.

Varias de sus obras, en su precisión y su limpieza perfecta, ofrecen algo de mezquino, de pobre y limitado. Pero igniéndose puede negar la grandeza y la fuerza de la sinfonía en *do menor*, ó la de *Samson* y *Dalila*? Ese mismo *Samson* es admirable, ante todo, por la amplia unidad en la disposición y acción musical; y no es posible imaginar nada más mordente, más entrecortado y ligero que *Proserpina* y *Ascanio*.

M. Saint-Saëns tiene ideas melódicas llenas de savia y expresión, y a su lado otras tan faltas de significación, talmente insignificantes, que parecen como el primer tema de la sinfonía en *do* copiada de algún método de ejercicios para jóvenes pianistas. Pero aquí es donde desaparecen las contradicciones, porque él expone esas melodías, de un valor diferente, con el arte más igual y seguro: él las desenvuelve y renueva con la más rara abundancia de recursos, con la más sutil fecundidad de imaginación; y las matiza y las varía y transfigura con una instrumentación de una flexibilidad y riqueza prodigiosa. Nadie sabe mejor que él servir de la ciencia. Le da el brillo y gracia a las cosas más vulgares; quizás sabe demasiado. Todas estas cualidades y defectos, hacen de M. Saint-Saëns una de las figuras musicales más complejas y brillantes que haya tenido la Francia.”

Creo que en la Habana sólo se han aplaudido de M. Saint-Saëns la *Danza Macabra* y una brillantísima marcha: ambas a gran orquesta.

SERAFÍN RAMÍREZ.

GACHILLA.

“AIRES D'A MINA TERRA.”—La Junta Directiva de esta Sociedad, en unión de la Sección de Recreo y Adorno, obsequiará a sus socios el próximo domingo, 9, con una variadísima función lírico-dramática.

No hay que dudar del lucimiento de esta fiesta, pues ya saben los lectores a dónde llegan todas las celebradas por esta simpática y floreciente Institución: y si no, basta saber que una parte del programa está a cargo de la gran compañía dramática de la Sociedad y que se propone estrenar el lindísimo juguete “Los Demonios en el Cuerpo.”

DE ACUERDO.

—En *El País* del domingo último vieron la luz los párrafos que a continuación reproducimos:

“Hemos tenido el gusto de recibir la visita de la estimada escritora y amiga nuestra la Sra. D.ª Domitila García de Coronado, y del relato de su situación, digna pero quebrantada por reveses de la fortuna, hemos sacado la impresión de que amerita el concurso de sus compañeros en letras, no sólo para alivio de este estado, sino para que con algunos elementos pueda concluir trabajos plausibles ya empezados, la distinguida autora de útiles y saludables producciones.

Estamos en un período de protección mútua en que todas las clases se unen en los casos precisos, para aliviar la suerte de aquellos compañeros que lo necesitan, y la clase intelectual está conminada ahora a prestar su poderoso auxilio a una compañera que sobre sus títulos renne las circunstancias atendibles de ser una viuda y una madre.

Debemos recordar que a la Sra. García de Coronado no sólo debe nuestro país libros edificantes, sino también el sostenimiento de la *Academia de Tipógrafas*, con la que ha abierto a la mujer cubana nueva y honrosa ocupación, entre las pocas que tiene en nuestro país. Su labor y su inteligencia han estado durante su vida al servicio de la dignificación y el provecho de sus hermanas.

Téngalo en cuenta la *Sociedad de Escritoras*, y ayúdennos en esta obra tan justa como humanitaria, nuestros colegas en el periodismo, a quienes enviamos anticipadas gracias en nuestro nombre y en el de la apreciable escritora.

Una vez más ponemos nuestro entusiasmo y fe, y estas columnas, al servicio de la Caridad, y una vez más, sin duda alguna, este pueblo dadivoso por excelencia y nuestros compañeros, acogerán nuestras manifestaciones de amor, porque ellas van encaminadas a premiar la virtud, el esfuerzo, el batallar constante, la abnegación y el patriotismo de una mujer inteligente que ha trabajado por el bien y el adelanto de nuestra sociedad.”

Intúiles añadir que aprobamos en todas sus partes el generoso pensamiento concebido por *El País*, máxime tratándose de una dama tan ilustrada y laboriosa como la señora Viuda de Coronado, que con su esfuerzo personal atiende a las necesidades de una numerosa familia; que tantas simpatías se ha conquistado en esta sociedad, y que es acreedora, por muchos conceptos, a la consideración de los periodistas y literatos, que ven en Domitila García a una compañera en desgracia. El *DIARIO* pone incoordinadamente sus columnas a favor de tan buena causa.

ACADEMIA DENTAL.—Secretaría.—Tengo el honor de comunicar a V. que el día 6 del presente mes, a las 7½ de la noche, celebrará sesión pública ordinaria esta Academia, siendo la orden del día la siguiente:

1º Parte de que se compone la cavidad bucal, por el Sr. Valverde.

2º Resistencia del centro bucal contra los micro organismos, por el doctor Poej.

3º Influencia de la educación para el uso de las dentaduras artificiales, por el Sr. Gil y Mora.

Dios guarde a V. muchos años.—Habana, 5 de septiembre de 1894.

El Secretario, Gonzalo Fernández.

LA FORMA POÉTICA.—Desde que el eximio poeta asturiano D. Ramón de Campoamor hizo que en sus inmortales Dolores resplandecieran algunas disquisiciones filosóficas, no nos extraña el maridaje de Hegel, Kant, Spencer y Balmes con la forma poética.

Así, pues, no nos ha causado sorpresa el gracioso anuncio en aleluyas que en otro lugar de esta edición publican los grandes almacenes de tejidos *La Filosofía*, donde acuden actualmente las familias con motivo de “la realización septembrina del surtido de verano.”

De modo que si los aludidos versos de Campoamor están condimentados con filosofía, no es extraño que *La Filosofía* haga su semblanza en pareados, como la hicieron en *El Liberal* madrileño, en distintos metros, Ramos Carrón, Miguel Echegaray, Matoses, Perrín y Palacio, Ricardo de la Vega, Vital Aza y otros autores cómicos. Esto no obstante, recomendamos al público los octosílabos que aparecen en la última columna de esta plana, por lo que pueda convenirles.

ES CURIOSO.—La “Unión de los sastre” de Graz, ciudad de Estiria, ha dirigido a fines de julio último al rector magnífico de la Universidad una solicitud pidiendo que en los cursos sucesivos ningún estudiante pueda ser graduado de doctor, ni recibir el diploma del supremo grado escolar, si previamente no demuestra que ha pagado todas las cuentas de su sastrer. (*Figaro de París*, 2 de agosto de 1894.)

EN ALBISU.—Programa de las zarzuelas que se representarán hoy, jueves, en función por tandas.

“Que el agua os cala la ropa! Dad a la lluvia de mano, y al coliseo azucenerano, con el ciclón, *Viento en Popa*.

Pensad que os divertirán Sierra de Bachicha en pos; luego la Etelvina en *Los Dineros del Sacristán*.

La elección no ha sido mala ¡qué ha de ser mala! muy linda, como que acaba Dorinda por hacer *La Colegiala*.

Nota: Nos dice *El Gallego* que, a pesar de hallarse obesa, un salto dará la Empresa.

¡Ojalá! “El Salto del Pastiego”.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE TACÓN.—No hay función.

TEATRO DE PAYRET.—No hay función.

TEATRO DE ALBISU.—Sociedad Artística de Zarzuela.—A las 8: *Viento en Popa*.—A las 9: *Los Dineros del Sacristán*.—A las 10: *La Colegiala*.

MONTAÑA RUSA.—Funciona diariamente, de 5 de la tarde a 11 de la noche.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Antigua contaduría de Tacón.—Los domingos, de 2 a 4 de la tarde, y todas las noches: *España: San Sebastián, Cartagena, Segovia, El Escorial, Córdoba, Granada, Tarragona, Zaragoza, Fuenterrabía, Burgos, Eljibar y Sevilla*.

BAÑOS “EL PROGRESO.”—Gran fotógrafo “Edisson”, propiedad de Illull.—Canto y declamación por notables artistas—de 7 a 11, todas las noches.

SALÓN EDISON.—Manzana de A. Gómez, frente al Parque Central.—Exposición grafotónica y eléctrica. Todas las noches desde las 7 hasta las 11.

Sección Mercantil.

VAPORES DE TRAVESIA.

SE ESPERAN.

- Sbro. 7 Yacón: Veracruz y escalas.
- 8 Ciudad Condal: Veracruz y escalas.
- 9 Mico: Tampa y Cayo-Humán.
- 10 City of Washington: Nueva-York.
- 11 Guilo: Liverpool y escalas.
- 12 Gran Antilla: Barcelona y escalas.
- 13 Leonora: Liverpool y escalas.
- 14 Yumurí: Veracruz y escalas.
- 15 Segura: Nueva-York.
- 16 Montevideo: Cádiz y escalas.
- 17 María Herrera: Puerto-Rico y escalas.
- 18 Vigilancia: Veracruz y escalas.
- 19 Habana: Nueva-York.
- 20 Lafayette: Veracruz y escalas.
- 21 Naratoga: Nueva-York.
- 22 Valeria: Hamburgo y escalas.
- 23 Olayo Manco: Londres y escalas.
- 24 México: Pto. Rico y escalas.

SALDRAN.

- Sbro. 8 Yacón: Nueva-York.
- 7 Reina María Cristina: Veracruz.
- 6 Mico: Tampa y Cayo-Humán.
- 5 City of Washington: Veracruz y escalas.
- 4 Ciudad Condal: Nueva-York.
- 3 Olayo Manco: Londres y escalas.
- 2 Segura: Nueva-York.
- 1 Yumurí: Nueva-York.
- 18 Vigilancia: Nueva-York.
- 15 Lafayette: St. Nazaire y escalas.
- 14 Segura: Veracruz y escalas.
- 13 Yumurí: Veracruz y escalas.

VAPORES COSTEROS.

SE ESPERAN.

- Sbro. 9 José García, en Batambán procedente de las Tinas, Trinidad y Cienfuegos.
- 12 Antinógenes Menéndez en Batambán, procedente de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz Júcaro, Tinas, Trinidad y Cienfuegos.
- 14 María Herrera: de Santiago de Cuba y escalas.
- 19 Josefa, en Batambán: de Santiago de Cuba, Manzanillo, Santa Cruz Júcaro, Tinas, Trinidad y Cienfuegos.

SALDRAN.

- Sbro. 9 Josefa: de Batambán, para Cienfuegos, Trinidad, Tinas, Júcaro, Santa Cruz, Manzanillo y Santiago de Cuba.
- 10 Julia, para Nuevitas, Gibara, Sagua de Tánamo, Baracoa, Guanantamo y Santiago de Cuba.
- 12 José García, de Batambán para las Tinas, con escalas en Cienfuegos y Trinidad.
- 16 Antinógenes Menéndez, de Batambán para Cienfuegos, Trinidad, Tinas, Júcaro, Santa Cruz, Manzanillo y Sagua de Cuba.

CLARA.—De la Habana para Sagua y Caibarién todos los viernes a las 6 de la tarde y llegará a este puerto los miércoles.

ALAYA.—De la Habana los miércoles a las 6 de la tarde para Sagua y Caibarién, regresando los lunes.

ABELA.—De la Habana para Sagua y Caibarién todos los lunes a las 6 de la tarde y llegará a este puerto los viernes.

PUERTO DE LA HABANA.

ENTRADAS.

Día 5: De Nueva-York, en 4 días, vap. amer. Séneca, capitán Spang, trip. 64, ton. 1911, con carga, a Hidalgo y Comp.

Día 6: De Nueva-York, en 17 días, vap. negr. Alert, capitán Hange, trip. 17, ton. 643, con carga, a Luis V. Placé.

SALIDAS.

Día 6: Para Veracruz, vap. amer. Vigilancia, cap. Mcintosh.

Matanzas, vap. esp. Francisca, cap. Marqués.

Movimiento de pasajeros.

ENTRABON.

De NUEVA-YORK, en el vap. amer. Séneca: Sra. D.ª José Villamil—María Feliciano y 1 más—Virgilio de Zayas—Ángel González Sangrillo—Felicio Fonseca—Alexander S. Lindner—H. Hedley—A. J. Sánchez—Carlos Ruiz—J. Arango—Amado Heyman—Ernesto Casasa—Carlos A. Lozano—Wm L. Jelles—J. de Galdariga—Celia Rosenberg—Rosa Stein—A. Siegel—Victor Lobitz—Seraina Suter—B. Livine—R. Smith—C. J. Fromberg—Jacob Atiyh Joseph Smith.—Además, 18 de tránsito.

AVISOS.

El Templo de Diana

Exposición permanente de OBJETOS DE FANTASIA, en ADOBE para HABITACIONES, en JARRONES, CENTROS de porcelana y de cristal. Juegos de TOCADOR y de LAVABO, CUADROS para sala y comedor.

En COLUMNAS y MESITAS DE CUARTO hay gran variedad. Nueva remesa de macetas y plantas artificiales, PERFUMERIA y JUGUETERIA, en

SAN RAFAEL N. 9, ENTRE AMISTAD Y AGUILA.

Iglesia de Ntra. Sra. de Monserrate. Visitando todavía algunos detalles importantes en las obras que se están haciendo en el Altar Mayor y Presbiterio de esta iglesia, se oplan la celebración de las fiestas del Sagrado Corazón de Jesús y de la Patrona Ntra. Sra. de Monserrate para cuando puedan dichas obras exponerse al público completamente terminadas, dándose de ello aviso anticipado en los periódicos.—Habana, 1º de Septiembre de 1894.—El Párroco, 11918 1a-6 3a-7

Vox populi

ALELUYAS.

Mis dichas, como las tuyas, aumentan las aleluyas.

Nació LA FILOSOFIA

trayendo la economía. “Venderé barato, dijo, muy barato, a precio fijo.” Y aunque ha pasado un buen rato, sigue vendiendo barato.

Si entre el Japon y la China se ha armado la sarracina, Lo que es brochado de seda para largo tiempo queda.

Telas para este país compra MANUEL en París, Y en el suelo catalán hace lo propio GERMÁN.

Para Bailes en la Playa hay géneros que hacen raya. Hay gran surtido de Olanes, finos como tafetales; Gasas, Pongits, Bengalinas, Poplines y Sursinas. Hay cien Sapsiros de Amor de diferente color; Warandos y Bramantes como no vinieron antes, Pues respecto a lencería tiene LA FILOSOFIA Lo que se llama un tesoro y que brilla más que el oro.

Muselinas y Peral tiene la mesa de “A Real”, Lo mismo que la de “A Medio”, que vive siempre en asedio. Hay sombrillas del bon ton á cinco reales vellón, Sobrecamas regaladas, perfectamente estampadas.

Como sus bodas de plata de conmemorar se trata, Espéranse otras remesas abundantes en sorpresas.

Mientras la Madre va y viene, el Fonógrafo entretiene, Y escuchan los angelitos las guarachas de RAMITOS.

En las compras... la flor pura; en las ventas... baratura; Con las damas... cortesía.... Tal es LA FILOSOFIA.

C 1372 alt 2a-6 2d-16

GRAN FABRICA DE BRAGUEROS, 35, RICLA, 38.—HABANA. Usense los bragueros de Martínez y se obtendrá un resultado satisfactorio. C 1336 13a-1 81

SANTA TERESA. El viernes primero, Dios mediante, habrá sermón por el P. Capellán. A. M. D. G. 11888 2a-5 2d-6

Parroquia de Monserrate. El viernes 7 del corriente tendrá lugar la misa á las ocho y media, del Sagrado Corazón de Jesús, con plática y comunión por el Rdo. P. Manuel Hoy, se recomienda la asistencia á las hermanas.—El Cura y la Camarera. 11903 2a-5 2d-6

Una maestra con título elemental se solicita para una plaza interina. Ricla n. 64, darán razón. 11902 2a-5 2d-6

REALIZAMOS TODOS LOS MUEBLES, juegos de sala, de comedor y de cuarto; escarpates á \$25, canastilleros á 25, lavabos á 10 pelmados á 25, escritorios á 10, sillas á 1, lámparas á 8. La Estrada de oro, Compostela 46, entre Obispo y Obispo. 11788 8a-3 8d-4

Máquina de moler Se vende en módica precio al contado ó á plazo una en magnífico estado, de doble engrane, construida por Fawcett y Preston, trapiche de cinco y medio pies ingleses por veinte y ocho pulgadas de diámetro, guías de doce pulgadas. Puede verse en Regla y tratar de su precio y condiciones de pago en Mercaderes 12, altos. 11692 alt 7a-1

SE REALIZA un lote de materias del país, de segunda mano, en buen estado, á precio como para salir de St. Mercedes 12, sitios, darán razón. 11633 alt 7a-1

UNICA CASA PARA CORONAS FUNEBRES

LA ÉPOCA

SEDERIA NEPTUNO Y SAN NICOLAS.

C 1271 alt 10a-17 Impt* del “Diario de la Marina,” Ricla 89.